

# 大学生就业难的原因分析及对策研究

何梦杨

(江西应用科技学院,江西 南昌 330000)

**摘要:**伴随着高等教育的普及化发展,大学生考学门槛变低,到2019年,我国高职扩招100万人,我国高等教育毛入学率超过50%,我国正式进入高等教育普及化阶段。面临着此种状况,大学生就业困难的问题变得日益严峻,受到了政府部门及社会各界的重点关注。本文就针对现阶段大学生就业难的原因分析及对策进行了研究。

**关键词:**大学生;就业难;原因及对策

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.284

近几年,随着高校的扩招,大学生的就业形势变得越来越严峻。根据近几年我国教育部的调查研究数据显示,从2000年开始,我国高校普通高校毕业生人数一路上升,2000年,全国高校毕业生人数仅为94万,到了2010年全国高校毕业生人数高达575万,是2000年高校毕业生人数的6倍多,到2019年,全国高校毕业生人数高达894万,增长速度之快令人震惊。社会上就业岗位有限,而就业人数每年都在增长,使得大学生就业困难的问题更加凸显。大学生就业问题关乎社会的和谐和稳定,是高校赖以生存和发展的生命线。因此分析大学生就业难的根本因素,提出指导性意见,提升现阶段大学生的就业率是迫在眉睫的事情<sup>[1]</sup>。

## 1 大学生就业难的根本因素

总体来讲大学生就业难的根本原因分为两大块:一是大学生自身原因造成的,二是由外界原因造成的,例如:社会用人单位、学校和整体劳动市场的体制改革原因,主要体现在以下几点:

### 1.1 大学生自身的原因造成就业难的现状

目前来讲,很多大学生就业难不是根本找不到工作,而是由于自身对工作的期望值太高,对自身的定位不准确造成的。大学生较高的就业期望和择业观,使得某些岗位优秀者云集,而针对一些“高不成、低不就”的部分大学生来讲,因为对自身定位不准确在屡次面试不成功的情况下,逐渐的失去了自信,很多学生最后待业在家也不去尝试其他同样有价值但艰苦点的岗位<sup>[2]</sup>。另外,大学生自身就业缺乏准确性。现如今各高等院校都在扩大招生规模,因此也导致毕业生和相对较少的就业岗位存在比例失衡情况,在这一情况下,大学生需要明确就业定位,但是部分学生对自身整体定位较高,进而导致“高不成低不就”的现象愈发严重。很多毕业生认为没有合适的就业环境,宁愿选择在家中等待,错误观念导致就业困难问题。

### 1.2 来自社会等外部因素造成的大学生就业难的状况

高等院校自扩招以来,造成每年毕业的大学生数量逐年递增,造成大学生数量过剩,社会上就业的岗位有限,而毕业大学生数量明显多于用人单位的需求;在这种情况下,造成很多用人单位面对诸多的大学生,开始在招聘条件上不断加码,抬高用人标准,无形中加大了大学生就业难的状况;高校在设置专业时没有自己院校的特色,通常设置的专业跟很多高校都雷同,从每年数以万计的难就业的大学生数据来看,高校在专业设置上明显和市场对人才的需求不符;大学生就业难还跟我国整体的经济发展有关,我国是还处于发展中的国家,工业还处在不断发展的过程中,对基层工人的需求量比较大,对高端管理人员的需求量比较少,中高端岗位设置数量和大学生对岗位的需求量不相符。另外,高等院校缺乏对就业指导课程的重视,虽然每学年都会开展就业指导相关课程,但是其内容仅是对相关政策、就业技巧的普及,无法引起学生的重视,只是为了完成课时任务,导致学生没有做好就业准备,导致就业困难问题。

## 2 当前大学生就业难的对策分析

### 2.1 从大学生自身着手

大学生就业难的根本原因不过是对就业形势认识不清,对就业政策研究不够深入,虽然大学生理论知识掌握过硬,但就业技能明

显不足。首先高校在针对大学生的培养时,要认清就业形势,采取理论联合实际的教授方法,在培养学生职业技能方面多下功夫,帮助大学生分析就业政策和就业形势,帮助其确定自身的职业方向;其次,高校应该鼓励应届大学毕业生自主创业,自主创业不但可以帮助学生解决自身的就业问题,还可以帮助社会缓解就业压力。高校可以设置专门的创业教育课程,针对一些对创业比较感兴趣的学生进行专项培训;另外,在大学生毕业之际,高校要多开展关于职业规划方面的专项讲座,帮助大学生对自己的人生有一个大体的规划,解除学生的迷茫;以上这些都是从大学生自身的改变入手,帮助学生对自己的职业生涯有一个清晰的定位和规划<sup>[3]</sup>。

### 2.2 从社会和高校本身着手

首先,从高校设置专业来讲,高校应该提前对市场对人才的需求状况做出大胆的预测和分析,通过对市场经济的分析来设置与之相适应的专业,适应市场的发展需求,保证人才的供应的市场的需求的差距变小。高校在设置本校专业时还应该考虑当地的经济状况,在人才培养中形成自己的特色,在高校大学生毕业之际,吸引用人单位前来招聘选拔大学生,帮助大学生顺利就业;其次,从社会产业结构来看,政府等相关部门应该调整整体的产业结构,建立高新技术产业,提高与大学生就业相关的产业结构,帮助更多的大学生找到与之相适应的工作。

## 3 结束语

大学生的就业问题不但影响着高校的可持续发展,还影响着社会的和谐和稳定。因此目前大学生就业难的问题已经受到社会各界的广泛关注,各方都在不断努力调整,拿出解决方案,帮助大学生缓解“毕业即失业”的状况,相信通过各方的努力,在不久的将来,大学生就业难的问题定会会有所缓解。

### 参考文献

- [1]高波.当前时期下大学生就业难的原因分析及其对策研究[J].现代经济信息,2014(14):411-411.
- [2]胡洁.大学生就业难 问题的原因分析及对策研究[J].经营者,2018,32(12):173-174.
- [3]陈金玲,吴纬地.大学生就业难的原因分析及对策研究[J].法制与经济(下旬刊),2010(2):114-115.